



Механизаторы колхоза села Патаразели Сагареджийского района успешно закончили ремонт сельскохозяйственной техники. На снимке: инженер-механик колхоза Г. Марквашвили (справа) и В. Доленджашвили осматривают сельхозтехнику перед выходом в поле.

### ВСТРЕЧА В ЦК КПСС

25 марта Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев встретился с находящимися в Советском Союзе Первым секретарем ЦК Коммунистической партии Уругвая тов. Роднелем Арименди.

Во время встречи, прошедшей в обстановке дружбы и товарищества, характерных для отношений между Коммунистической партией Советского Союза и Коммунистической партией Уругвая, состоялся обмен мнениями по широкому кругу вопросов, представляющих взаимный интерес.

В беседе принял участие секретарь ЦК КПСС тов. Б. П. Пономарев.

Представители КПСС и КП Уругвая единодушно отметили, что империализм США, являющийся центром мировой реакции, стремится всеми средствами, в том числе и силой оружия, помешать прогрессивному развитию человечества, сдерживать освободительную борьбу народов. Агрессивная политика правящих кругов США, их вмешательство во внутренние дела других стран, двинувшая поддержка реакционных и диктаторских режимов в Латинской Америке представляют собой серьезную угрозу всеобщему миру и противостоят национальным интересам народов Латинской Америки и всех стран.

КПСС и КП Уругвая вновь выразили свое решительное осуждение разбойничьей агрессии империализма США во Вьетнаме и заявили о своей боевой солидарности с героической и справедливой борьбой вьетнамского народа.

Представители КПСС и КП Уругвая считают, что в современных условиях борьбы за сплочение и единство коммунистического движения на принципиальной основе марксизма-ленинизма приобретает особое значение. По мнению обеих партий, все более созревают условия для проведения представителями коммунистических и рабочих партий, Нолье Ховеняни они расценивают как серьезный вклад в активную борьбу за сплочение коммунистического движения, за его боевое сотрудничество, за тор-

жество принципов марксизма-ленинизма, идей пролетарского интернационализма, за сплочение всех антиимпериалистических сил.

В ходе беседы тов. Арименди отметил, что целеустремленная борьба Компартии за укрепление единства всех левых сил Уругвайского народа дает положительные результаты. Растет влияние и престиж КП Уругвая в массах. Компартия Уругвая признана единственной коммунистической партией Латинской Америки, развертывает все более широкую солидарность с борьбой народа Вьетнама, с кубинской революцией, со всеми революционными движениями. Она развертывает активные солидарные действия с борьбой других народов Латинской Америки, которую она считает одной из основных патристических и освободительных чашин народа Уругвая.

Тов. Арименди подчеркнул всемирно историческую роль КПСС, Советского Союза, огромные симпатии, которые питают к ним трудящиеся Уругвая. В настоящее время в Уругвае ведется большая работа по подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, празднику революционеров всех стран.

Со своей стороны представители КПСС рассказали о коммунистическом строительстве в СССР, о деятельности КПСС, о политическом и трудовом антагонизме, с которым советский народ готовится к славному 50-летию Октябрьской революции. Представители КПСС выразили солидарность с борьбой коммунистов Уругвая за мир, демократию и социальный прогресс и высоко оценили вклад КП Уругвая в дело борьбы за единство и сплоченность международного коммунистического движения.

Представители обеих партий подчеркнули свою верность выводам Советских коммунистических и рабочих партий 1957 и 1960 гг. и подтвердили свое стремление развивать товарищеские и братские связи между КПСС и КП Уругвая на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗАРЯ ВОСТОКА

Год издания 45-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

საბჭოთაო კავშირების ცენტრალური კომიტეტის, საბჭოთაო სსრ მინისტრთა საბჭოს ორგანო

50-й год Великой Октябрьской социалистической революции

№ 73 (12918) | ВТОРНИК, 28 МАРТА 1967 г. | Цена 2 коп.

## НА ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ

### ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования переходящие Красные знамена Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок с первыми денежными премиями присуждены колхозам: имени Махарадзе села Вале Ахалцихского района, села Ахалсепети Батумского района, имени Калинина села Ходжабети Бгдановского района, села Зода-

## МЕТРО РАСПРАВЛЯЕТ ПЛЕЧИ

ПРОШЛО НЕМНОГО лет, но радость и памятного дня, когда родилось Тбилисское метро. Удобный и быстрый подземный транспорт завоевал любовь тбилисцев, прочно вошел в быт города.

За это время голубые экспрессы уже пробежали под землей свыше двух с половиной миллионов километров, перевезли более 26 миллионов пассажиров. Метрополитеновая экономика 2.180 тысяч киловатт-часов электроэнергии, добилась снижения себестоимости перевозки каждого пассажира на 15 процентов.

Тбилисское метро мужает, ширится. Уже недалек тот день, когда вступит в строй второй участок первой очереди метрополитена и широко распахнутся для пассажиров двери трех новых станций: «Площадь Ленина», «26 комиссаров», «300 аргавинцев». А пока здесь цолюноватными хозяевами являются строители ордена Ленина управления «Тблтоннельстрой», работники специального строительного цеха ССН 901 «Главтоннельстрой», ведущие архитектурную отделку станций.

Сейчас на всех цусковых объектах метрополитена — горячая пора. Одержана первая в юбилейном году победа, выполнено одно из социалистических обязательств: уже несколько дней, как второй путь на отрезке «Диду-

бе» — «Электроделовская» вступил в строй. Это на наземном участке. Ну, а под землей? Прежде всего, что представляет собой второй участок метро? Это три наземных станции, три вестибюля, три эскалаторных тоннеля и два переходных тоннеля — левый и правый — длиной почти в 4 километра каждый, а также комплекс внутритоннельных сооружений: понизительные подстанции, дренажные перекачки, вентиляционные узлы и многое другое.

Уже уложены постоянные пути в правом перегонном тоннеле от станции «300 аргавинцев» до станции «26 комиссаров» и от станции «Площадь Руставели» до станции «Площадь Ленина». Ведутся работы в левом тоннеле. Здесь осталось еще около 60 метров горных разработок от станции «26 комиссаров» до станции «Площадь Ленина», где пробивается сквозной сквозной механизированный штит, и примерно 35 метров прохода на участке от станции «Площадь Руставели» до станции «Площадь Ленина».

Станция «Площадь Ленина» — одна из цусковых объектов второго участка первой очереди метро. Выезде с начальником шахты

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА МЕТРОСТРОИТЕЛЕЙ:

- выполнить основные строительные работы на втором участке первой очереди Тбилисского метрополитена и обеспечить пропуск пробного поезда 30 сентября; полностью закончить строительные, монтажные и архитектурно-отделочные работы и сдать в эксплуатацию второй участок метро от станции «Площадь Руставели» до станции «300 аргавинцев» протяженностью четыре километра к 7 ноября 1967 года; сдать в эксплуатацию второй путь от станции «Электроделовская» до станции «Диду-бе» в первом квартале этого года;
- закончить строительные работы управления 8 сельскохозяйственных производственных кооперативов Алаванского совхоза и сдать их в эксплуатацию досрочно, к 7 ноября 1967 года;
- сдать в эксплуатацию тоннель протяженностью 770 погонных метров на Дзидо-Мартовском канале досрочно, до 30 сентября 1967 года;
- годовой план строительных монтажных работ выполнить к 15 декабря;
- новысить производительность труда по сравнению с 1966 годом на 6,5 процента.

### События ДНЯ

**СБИТО 1.736 АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ**

ХАНОЙ. (ТАСС). Части противозенитной обороны Вьетнамской народной армии сбили 26 марта над территорией провинции Хатэй и Ховбинь три американских самолета.

Как передает Вьетнамское информационное агентство, об- щее число американских самолетов, сбитых над территорией Демократической Республики Вьетнам, достигло 1.736.

**ПАРЛАМЕНТ РАСПУЩЕН**

ФРИТВАИ, 27 марта. (ТАСС). Совет национального преобразования Уэльса Лид, говорится, что эти меры предприняты «в интересах безопасности страны». В заявлении указывается также, что в конституции Сьерра-Леоне 1961 года внесены изменения, в соответствии с которыми вся власть в стране как административная, так и законодательная возлагается на Совет национального преобразования.

**ГИБЕЛЬ «ТОРРИ КАНЬОНА»**

ЛОНДОН, 27 марта. (ТАСС). Крупнейший в мире американский танкер «Торри Каньон», севший несколько дней назад на рифы близ полуострова Корфуэлл (Англия), раскололся на две части, которые постепенно оседают на морское дно. Об этом сообщает агентство Рейтер, ссылаясь на радиотелеграмму в голландский бюрократический судья, находящегося в непосредственной близости от танкера. Небь, которая все эти дни вылавляла из танкера, создав огромные нефтяные «попрыгалки» в несколько километров, теперь мощным потоком бьет на поверхность моря.

## ПОСЛАНЦЫ ЧЕРНОМОРЬЯ

Есть что-то особенное, неповторимое в сухомощном утре. Необычайная просветленность улиц, голубоватый оттенок белых домов, омываемых первыми солнечными лучами. Моря еще не видно, но оно чувствуется на каждом шагу. Это его светом лучатся улицы, обтекающие и прибрежные полосы, словно горные потоки. И всякой только речи не услышишь на них.

Все это вспомнилось в воскресенье, когда тбилисцы встречали трудящихся Сухуми, прибывших в столицу нашей республики. Сразу же, едва оставившие текучий туристский поезд «Руставели», на перроне появились два ханера моря. Загорелые, красивые лица, громкий говор, яркие букеты цветов, распускающихся лишь на побережье. После небольшого перерыва возродилась добрая традиция — вновь трудящиеся Грузии едут в Тбилиси.

От Тбилисского вокзала отходят автобусы. Стройная колонна их движется по утренним улицам города. По традиции первый визит — к Ильичу. У памятника Ленину, на площади, несшей имя вождя, члены делегации сухумцев возлагают венки. Тихая, торжественная минута. Именно в такие минуты учащенное бьются сердца, рождаются новые планы и возникает стремление сделать еще больше.

Высокий, с белыми седыми волосами человек на подходе — бывший соратник Агвадиди Мисеевича Кичурадзе. О подвиге замечательного советского разведчика сообщалось на страницах «Зари Востока».

И вот прославленный солдат — тость нашего города. — Тбилиси стал просто неузнаваем, — говорит Автавиди Мисеевич. — Городу уже темно на земле, и он шагнул вверх, в небо. В этом убеждаешься, когда видишь высотные здания новых жилых массивов. Это город добрых людей, город труженников.

Неузнаваем стар и Сухуми. Он растет не по дням, а по часам. Встают новые жилые кварталы, поднимается корпус педагогического института, вступил в строй новая труба — это подарки труженника Сухуми юбилейной революции. Сухуми столица — это Бидзи-Я культурный центр Абхазии. В двух его вузах — педагогического института и в институте субтропического хозяй-

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

УСТУПИ ЖИВОТНОРДОВ СООБЩЕНИЕ ЦСУ СССР

План «Заря» (продолжение) выполнит за 4 квартал с. 1. выполнен досрочно.

На 20 марта закуплено молока 6.099 тысяч тонн, или на 710 тысяч тонн больше, чем за соответствующий период прошлого года; скота — 2.634 тысячи тонн, или на 426 тысяч тонн больше; яиц — 2.879 млн. штук, или на 141 млн. штук больше.

Закупка продуктов животноводства сверх плана продолжается.

### ПРИТОК НЕФТИ

из первой скважины на Комсомольской площади в Колмыкской степи, полученной бригадой проходчиков мастера В. Я. Зари из черноморской экспедиции геологической экспедиции «Заря Востока».

Каждая сутки с глубины 2.800 метров поднимает «на-гора» 250 тонн жидкого топлива.

Комсомольцы — двадцатое месторождение нефти и газа, открытое за последние арцы на территории республики, сообщает из Эль-ты корреспондент ТАСС.

### СТАНКОСТРОЕНИЕ АРМЕНИИ

От небольших настоящих уникальных серийных станков, выполняющих ювелирные операции, до крупногабаритных роторных агрегатов производится станкостроительная промышленность Армении. Эта отрасль индустрии развивается интенсивными темпами. В этом году предполагается выпустить почти 11 тысяч станков 40 различных типов. Начнется изготовление высокоточных фрезерных, шлифовальных, расточных, прецизионных, каменобрабатывающих и станков.

Армянские специалисты разработали оригинальную конструкцию электрокромного станка с программным управлением. Его серийное производство начнется в Кирово-аполе (АрмТАГ).



Краснодарский край. В разное время отправляющиеся из Новороссийска суда с цементом, нефтью, металлом, рулол, лесом. Причаливают к нескольким километрам. Здесь успешно используется прогрессивный метод грузополучения — вагон-вагон, вагон-судно.

На снимке: в Новороссийском порту грузы, предназначенные для ДРВ.

Фото Е. Шуленова. (Фотохроника ТАСС)



И в десятке литературы и искусства Абхазии, которая состоит в Тбилиси в будущем году.

А сейчас Сухуми, как и вся наша республика, все страна, готовится достойно встретить 50-летие Великой Октябрьской Социалистической революции с труженниками Батуми и Кирово-акала, сухумцы встают на юбилейную вахту, берут повышенные обязательства, отдавая труду все силы, энергию и вдохновение. Они обязались выполнить годовую план к 20 декабря.

Приморский город — это не только море, солнце и улыбки. Это город труженников, город людей, строящих светлое завтра.

И. ВАСАДЗЕ.

На снимке: гости из Сухуми в парке Ваке.

Фото М. Кавришвили.

# СОЦИАЛИЗМ ПОБЕДИЛ



На снимке: Агаринский сахарный завод, строительство которого было завершено в 1933 году.



## КОНСТИТУЦИЯ УТВЕРЖДЕНА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО VIII ВСЕГРУЗИНСКОГО СЪЕЗДА СОВЕТОВ  
об утверждении Конституции (Основного Закона) Грузинской Советской Социалистической Республики.

Чрезвычайный VIII Всегрузинский съезд Советов постановляет: Проект Конституции (Основного Закона) Грузинской Советской Социалистической Республики, представленной Редакционной Комиссией Съезда, — утвердить, Тбилиси, 13 февраля 1937 г.

ПРЕЗИДИУМ СЪЕЗДА.

## СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

...За 15 лет своего существования Советская Грузия выросла в образцовую Советскую республику. Ее растущая промышленность, ее растущее сельское хозяйство дают такие ценные продукты, как марганец, редкие металлы, цитрусовые культуры, чай, вино, табак, хлопок. Все выше поднимается культурный уровень рабочих, колхозников, всех трудящихся, их благосостояние...

...Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР выражают твердую уверенность, что большевики и все трудящиеся Советской Грузии будут и впредь с такой же настойчивостью, как и до сих пор, работать над дальнейшим укреплением Грузинской Советской Социалистической Республики, борясь за создание национальных советских кадров, за высокую социалистическую производительность труда... за высокую урожайность колхозных и совхозных полей, за зажиточную и культурную жизнь рабочих, работниц, колхозников, колхозниц и трудовой интеллигенции Советской Грузии.

(Из приветствия Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) к 15-й годовщине со дня установления Советской власти в Грузии. Февраль, 1936 г.)

## ВПЕРЕД ПО ПУТИ СОЦИАЛИЗМА

Дорогие товарищи! От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Германии, от имени товарища в фашистской тюрьме вождя нашей партии тов. Тельмана передаю пламенный, братский, боевой привет всем рабочим и крестьянам Грузинской Советской Республики в день 15-летнего юбилея освобождения Грузии от контрреволюции и империалистической интервенции.

...Рабочие и крестьяне Советской Грузии! Громады ваши успехи на фронте социалистического строительства. Громады тем самым услуги, оказанные вами в нашей освободительной борьбе. Но еще грандиознее задачи, стоящие перед вами.

Смело идите вперед по пути социализма...

(Из приветствия Вильгельма Пика в день 15-летия Советской Грузии. Февраль, 1936 г.)

## 1933—1937 годы

СЕГОДНЯ МЫ ПУБЛИКУЕМ ОЧЕРЕДНУЮ, ШЕСТУЮ, СТРАНИЦУ ДОКУМЕНТОВ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В ГРУЗИИ. ОНА РАССКАЗЫВАЕТ О БОРЬБЕ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГРУЗИИ ЗА ЗАВЕРШЕНИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕКОНСТРУКЦИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ, О ПОБЕДЕ СОЦИАЛИЗМА.

ГОДЫ второй пятилетки были годами борьбы за завершение социалистической реконструкции народного хозяйства СССР, за победу социализма, сохранение и укрепление мира во всем мире.

Трудящиеся Грузии под руководством Коммунистической партии с большим энтузиазмом приступили к выполнению задач второго пятилетнего плана. Тысячи рабочих включались в социалистическое соревнование, становились в ряды ударников.

Высокая трудовая активность народа, усиление политического и организационного руководства хозяйственным строительством со стороны партийных организаций обеспечили выполнение планов первого года второй пятилетки.

Особенно наглядны были успехи в области промышленности. В 1933 году было завершено строительство 16 крупных промышленных предприятий. Среди них Ривская ГЭС, Зестафонский завод ферросплавов, Агаринский сахарный завод, Батумская и швейная фабрика. В процессе строительства находилось до 25 предприятий тяжелой и легкой промышленности. Реконструировались и расширялись существующие заводы и фабрики. В 1933 году промышленность республики выпустила на 18 процентов больше продукции, чем в предыдущем году.

Серьезные успехи были достигнуты в области сельского хозяйства. В эти годы партийные организации республики большое внимание уделяли политическому и организационно-хозяйственному укреплению колхозов.

Успехи, достигнутые в выполнении задания первого года второй пятилетки, вдохновили трудящихся республики на дальнейшую самоотверженную борьбу за победу социализма.

Вооруженная решениями XVII съезда ВКП(б), партийная организация Грузии развернула борьбу за досрочное выполнение второго пятилетнего плана. Рабочий класс республики настойчиво добивался увеличения производства угля, марганца, ферросплавов, электротехники. Быстрыми темпами развивалось машиностроение. В 1934 году производство продукции машиностроительной промышленности республики увеличилось по сравнению с 1929 годом в три раза. Вступила в строй Тбилисский станкостроительный завод имени С. М. Кирова, развернулось строительство регулирующей гидроэлектростанции ХрамГЭС-1. Еще больше увеличилось масштабы строительства в 1935 году: в Тбилиси, Батуми, Кутаиси, Сухуми и других городах и районах республики вступила в строй свыше 25 новых промышленных предприятий.

В результате успешного выполнения второй пятилетки в Советском Союзе была создана материально-техническая база социализма. Грузия за эти годы превратилась в передовую индустриально-аграрную республику.

Победа социализма и принятие новой Конституции республики вдохновили грузинский народ на новые трудовые подвиги. В единой братской семье народов Советского Союза трудящиеся Грузии под руководством Коммунистической партии приступили к осуществлению новых грандиозных задач, хозяйственного и культурного строительства, и борьбе за укрепление и развитие социалистического общества.

## ХОРОШЕЕТ СТОЛИЦА ГРУЗИИ

...За годы первой пятилетки в Тифлисе введены в эксплуатацию суконная, шелкоткацкая фабрики, завод металлической конструкции, Грмагелский кирпичный завод, трикотажная фабрика и т. д.

В процессе строительства находится завод нефтяного и геологоразведочного оборудования, чугуноплавильный завод, авторемонтный завод, обувная фабрика, новая швейная фабрика в Грмагелском районе.

В процессе строительства находится завод нефтяного и геологоразведочного оборудования, чугуноплавильный завод, авторемонтный завод, обувная фабрика, новая швейная фабрика в Грмагелском районе.

Вспомогательное хозяйство столицы в центре внимания ЦК и Тифлисского комитета партии. 1933 год был первым годом, когда бы-

ли развернуты работы во всех областях коммунального хозяйства Тифлиса. Был пущен Атаагартский водопровод. Подана вода в 1933 году уже достигла 8.060 тыс. кубометров против 6.800 кубометров в 1931 году, а в 1934 году она будет доведена до 10 тысяч кубометров. Мы приступили к строительству второй очереди ЗАГЭСа мощностью в 12 тысяч киловатт, которое в ближайшее время закончится.

За последние два года выстроено жилой площади 70 тысяч квадратных метров. Если в 1931 году трамвай перевозил 100 миллионов пассажиров, то в 1933 году городской трамвай перевез 168 миллионов пассажиров. Длина единичного пути трамвая выросла на 6,2 километра.

Построены и введены в

эксплуатацию Авлабарская и Парковская трансформаторные подстанции. Мы начали строительство Авлабарского депо для вагонов широкой колеи.

Строятся новые крупные объекты: Дворец Советов, Набережная, Ванное здание. Начато строительство крупнейшего вокзального моста. Мост войдет в эксплуатацию в текущем году. Организованы работы по расширению и смягчению Калевского подъема.

Если в 1931 году асфальтобетоном было покрыто 8 тысяч квадратных метров, то в 1933 году асфальтобетон уже покрыто 40 тысяч квадратных метров.

В 1931 году на озеленение мы затратили 229 тысяч рублей, в 1932 году — 400 тысяч рублей, в 1933 году — 1.220 тысяч рублей. Начато строительство общественно-парка на территории

бывшего Верийского парка площадью 6,6 га. Организовали совершенно новое для Тифлиса автобусное хозяйство. Развернуты работы по генеральному планированию города.

(Из отчета Тифлисского Комитета КП(б) Грузии XV Тифлисской партийной конференции. Январь, 1934 г.)

Тбилиси, 25 февраля 1936 г. На снимке: парад, посвященный празднованию 15-летия Советской Грузии.

## РОСТ БЛАГОСОСТОЯНИЯ

...Неуклонный рост благосостояния рабочих и колхозной крестьянской массы предвещает возрастающие требования к удовлетворению их культурно-бытовых потребностей. В связи с этим съезд считает необходимым расширить работу по расширению и ускорению товарооборота.

...Дальнейшее значительное улучшение коммунального обслуживания рабочих центров и благоустройство городов (Тифлиса, Батуми, Сухуми, Кутаиси, Чхатарра, Джинвали) и центров новых районов усилить работу по дальнейшему расширению сети врачебных пунктов по совхозам и восточным. Особое внимание уделить борьбе с малярией.

Фосфоритовые окончание начатых строений по программам: ЦАЛТУБО, АБАСТУМАН, БОРЖОМ, ГАТРИ и др.

Вместе с этим организовать широкое вовлечение трудящихся в физкультуру и разумный отдых рабочих, колхозников (КП, БИ, Библиотеки, кино, радио и др.), всемерно использовать культуру бытового строительства и колхозов.

(Из резолюции IX съезда КП(б) Грузии. Январь, 1934 г.)

## ПЕРВЫЙ ОРДЕН

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ ЛЕНИНА РЯДА РЕСПУБЛИК, КРАЕВ И ОБЛАСТЕЙ

Постановление Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР

За выдающиеся успехи в течение ряда лет в области сельского хозяйства, равно как в области промышленности, Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР постановляет:

наградить орденом ЛЕНИНА: ... Грузинскую ССР, ... Абхазскую АССР

Москва, Кремль, 15 марта 1935 г.

## Рапорт родной стране

...О чудесном превращении Грузии из отсталой колонии русского царизма в образцовую Советскую республику, о поставленных на службу социализма горных реках, о сотнях миллионов рублей продукции новых, в Советской Грузии построенных заводов, фабрик, рудников; о цветущих городах и селах; о колхозах, где крестьянство создает себе зажиточную и культурную жизнь; о грандиозно растущих ценнейших сельскохозяйственных культурах — цитрусы, чай, табак, эфиромы, виноград, наконец, о самом ценном капитале — новых, социализмом выращенных людях — обо всем этом сегодня радостно рапортует Советскому Союзу и всему трудящемуся человечеству грузинский народ...

(Из передовой «Правды» от 25 февраля 1936 г.)

## КОЛОССАЛЬНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Победа социализма в народном хозяйстве сопутствует колоссальным достижениям в области культуры. Пышно расцветает культура, национальная по форме, социалистическая по содержанию. Огромных достижений добились мы в области народного образования...

Таковы краткие достижения трудящихся Советской Грузии в области социалистической экономики и социалистической культуры за последние 10 лет, после 1926 года, когда была принята вторая Конституция Советской Грузии. Таковы же достижения, которые совершенно изменили лицо старой отсталой Грузии и превратили ее в огромную, социалистическую экономику и цветущую культуру...

(Из доклада тов. Ф. Махарадзе на Чрезвычайном VIII Всегрузинском съезде Советов. Февраль, 1937 г.)

## Расцвет социалистического сельского хозяйства

...Сегодня Грузия покрыта оборудованными по последнему слову техники новыми фабриками, заводами и рудниками, мощными гидроэлектростанциями. Созданы и развиваются совершенно новые отрасли производства: машиностроение, тяжелая металлургия, химическая промышленность, сахарная, текстильная, пищевая промышленность.

Заново построены Чхатарские марганцевые и Ткибульские каменноугольные рудники. На высоком уровне техники создана новая топливная база — Ткварчельские каменноугольные копи.

Объем промышленной продукции Грузии в 1934 году достиг 348 миллионов рублей против 24 миллионов в 1913 году, причем 86 процентов всей продукции дают по-

строенные после установления Советской власти новые предприятия. Мощность электростанций против 1919 года увеличилась в 20 раз. КолLECTиво рабочих и служащих Грузии насчитывается сейчас 329 тысяч против 70 тысяч в 1920 году.

...Итого за последние лет, когда Грузия успешно выполнила все планы, все свои обязательства по общему сельхозпроизводству государства, являются колоссальными достижениями социалистического сельского хозяйства, лучшим свидетельством организационно-хозяйственного укрепления колхозов и совхозов.

(«Заря Востока». Февраль, 1935 г.)

## В ы ш е производительность

Полное выполнение программы промышленности в 1934 году требует от партийных организаций и предприятий коренного перелома в деле освоения техники производства, мощности станков и машин, значительного поднятия производительности труда, снижения себестоимости и улучшения качества продукции.

Для этого необходимо: ...поставить в центре внимания партийных организаций всемерное улучшение работы предприятий горнорудной (марганец, гумбрин, барит, молибден и т. д.) и угольной (Ткибули, Ткварчели) промышленности;

...ввиду значительного роста потребления электроэнергии развить всемерное внимание к окончанию в намеченные сроки строящихся гидроэлектростанций: пуск в эксплуатацию третьей турбины РioniГЭСа в январе, четвертой — в конце третьего квартала текущего года, пуск ЗАГЭСа второй очереди в первом квартале текущего года и АЦГЭСа (первой очереди) в IV квартале текущего года; развернуть строительство ХрамГЭСа, Тквар-

чельской тепловой станции и СухумГЭСа, обеспечить активную помощь этим важнейшим стройкам со стороны всех партийных и хозяйственных организаций;

По транспорту: считать, что железнодорожные и другие виды транспорта все еще являются узким местом в народном хозяйстве, съезд обязывает ЦК и партийные организации, как железнодорожные, так и территориальные, оказывать конкретную помощь транспорту в деле выполнения плана капитального строительства и перевозок.

Объяснять все партийные организации широко развернуть дорожное строительство в районах, полностью использовать для этой цели труд и гуж и участие населения.

Для обеспечения плана строительства промышленности объектов, в танке коммунального и жилищного строительства уделять особое внимание производству стройматериалов, максимально используя местные сырье и удешевляя стоимость продукции...

(Из резолюции IX съезда КП(б) Грузии. Январь, 1934 г.)

## ШИРОКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

...За это время мы развернули широкое строительство во всем Закавказье, в частности, в Грузии и в республиках, которые она объединяет: Абхазии, Аджаристане и Южной Осетии. За это время совершенно изменилось лицо Грузии. Во всех областях народного хозяйства имеются колоссальные достижения. Собственно говоря, в Грузии только за это время созданы промышленность, и сейчас мы можем заявить, что Грузия имеет тяжелую промышленность, машиностроение, черную металлургию, имеет текстильную и пищевую промышленность и промышленность стройматериалов, которых раньше совершенно не было. Реконструированы марганцевые и каменноугольные промышленные объекты, которые раньше считались самым жалким существованием. Создан новый очаг каменноугольной промышлен-

ности в виде ткиварчельских копий, дающих промышленный уголь. Копии оборудованы по последнему слову техники.

Промышленность тесно связана с электрификацией, со строительством электростанций. У нас имеются мощные электростанции, выстроенные за последние время: ЗАГЭС I и II очереди и РioniГЭС. Я не говорю уже о мелких электростанциях. В этом году будут пущены Аджаристанская гидроэлектростанция и мощная Ткварчельская станция, которая будет работать исключительно на отходах каменного угля.

Реконструкция сельского хозяйства на основе коллективизации идет главным образом в направлении внедрения новых технических культур, роста субтропических культур и цитрусовых насаждений. Развитие этих культур имеет колос-

сальное значение для всего Союза. Я останавливаюсь здесь только на культуре чая. Мы связываем с этой культурой очень большие надежды, и за последнее время наше правительство вполне освоило ее. Чай — самая трудоемкая культура, он требует больших трудовых затрат, квалифицированных сил и финансовых ресурсов. Но можно сказать, что в настоящее время созданы все условия для того, чтобы действительно обеспечить наш Союз своим собственным чаем. Прием чай изготовляемый на наших фабриках, не уступает высшим сортам цейлонских чаев. Я думаю, что по качеству мы добьемся еще лучших результатов...

(Из речи тов. Ф. Махарадзе на VII Всесоюзном съезде Советов. Февраль, 1935 г.)

## УСПЕХИ НА КУЛЬТУРНОМ ФРОНТЕ

...Яркой демонстрацией успехов Советской Грузии на культурном фронте является завершение в этом году ликвидации неграмотности. В настоящее время в Грузии 91,2 процента грамотного населения.

При меньшинствах в Грузии было лишь два высших учебных заведения. Сейчас в Тифлисе имеется 17 высших учебных заведений и многочисленные научно-исследо-

вательские институты по разным отраслям народного хозяйства и культуры.

...В Грузии издаются 160 газет с разным тиражом, достигшим 530 тысяч экземпляров. Годовой выпуск издательства составляет 1.300—1.400 названий, в то время как при меньшинствах он не превышал 140 названий.

(«Заря Востока», Февраль, 1935 г.)



